追忆相知深:周恩来手迹纪事三则(上)+減量

周恩来一生与卜海有着浓厚的革命情 缘。在革命战争年代,他多次到上海从事反 对帝国主义和国民党反动派的革命活动: 1926年12月,曾在上海领导了上海工人第 三次武装起义:1927年,大革命失败:1928 年,他出席了在莫斯科召开的中共六大后,再 次来到上海,领导创建中央特科,坚持白区地 下斗争。1937年春,周恩来作为中共代表到 南京与国民党谈判国共合作、共同抗日事官 期间,曾多次到上海指导地下工作。抗战胜利 后,1946年6月,国共谈判期间,周恩来领导 在南京梅园新村的中共代表团在上海设立驻 沪办事处,对外称"周公馆",并多次到上海与 各界人士晤谈,推动和平民主进程,指导第二 条战线的斗争。20多年间,周恩来十多次亲 临上海,但由于革命工作繁重紧张,斗争环 境复杂险恶,从目前看,那一时期,他并未在 沪留下题词。

1949年10月新中国成立后,周恩来长时 间在北京,同时,由于工作的需要,他也多次 到上海视察指导,这里有他的同志、战友、下 属、朋友。本文提及的几幅,都是新中国成立 之后,周恩来在沪上所撰,或是为在申城的各 界人士所题, 体现了他对这座城市给予的热 切关注和亲切关怀。

为中福会和《中国建设》题词

周恩来与宋庆龄的交谊深厚。

在抗日战争的艰苦年代,宋庆龄于1938 年6月在香港领导建立保卫中国同盟,积极 从事抗日救亡工作。抗日战争胜利后,1945 年11月,该同盟迁往上海,改名中国福利基 金会。1950年5月,该会成立12周年前夕 周恩来特致电宋庆龄表示祝贺。同年8月,该 会又改称中国福利会,主要从事妇幼保健、儿 童文化教育以及对国外读者报道中国建设等

从 1950 年 10 月开始, 周恩来先后三次 到宋庆龄的北京寓所拜访,表示新中国已成

犯中国人民对全世界合图 人氏的反射额性传播得更感更 蓬 並且加强我们用他们之间的 围信.

> 中国建设创刊+用中 用思来 -れいーリャー月コナニロ

设》创刊十周年

立一年, 应当向全世界更多地介绍新中国的 情况。他们商议以宋庆龄与各国人民建立友 谊的长期经历和丰富经验为基础, 创办一本 对外宣传刊物。宋庆龄完全同意,并认为这项 未来规划"要绝对保密"。1951年中,在方巾 巷寓所,宋庆龄会见了刚从美国回国的陈翰 笙、顾淑型夫妇,商谈办刊事宜,并且委托陈 翰笙到上海联络金仲华, 依靠中国福利会的 力量筹办刊物。同时,宋庆龄邀请当时还在美 国的爱泼斯坦、邱茉莉夫妇和耿丽淑尽快返 回中国参加办刊。

当时美国盛行麦卡锡主义,爱泼斯坦等 人排除阻力,绕道波兰等国,于6月到达北 京,便立即投入刊物的筹办。1951年8月30 日,在上海常熟路 157 号中国福利会会议室, 宋庆龄主持了《中国建设》筹备会议。出席会 议的有金仲华、陈翰笙、顾淑型、爱泼斯坦、谭 宁邦、吴耀宗、文幼章等,鲁平和林德彬也参 加了会议,同时负责具体落实会议决定。宋庆

龄决定为杂志取名为 China Reconstructs,中 文刊名《中国建设》

杂志初办时只有英文版,后来陆续增办 了西班牙文版、法文版、阿拉伯文版、德文版 和葡萄牙文版。当时在北京设编辑部,由陈翰 笙与爱泼斯坦负责采稿、编辑: 上海设业务 部,由金仲华负责印刷、发行、推广。每出一期 杂志,需要在北京与上海往返多次,很费时, 经常出现脱期现象。后来,北京有了外文印刷 。1953年5月,出版发行工作搬到了北京, 但推广部门仍留在上海,直到1955年才全部 搬到北京。

曾任杂志副总编辑的鲁平回忆称: 周恩 来总理十分关心杂志, 多次对他们强调坚持 "非官方"这个问题。他告诫工作人员,一定要 《中国建设》是孙夫人出版的杂志, 不是官方喉舌,不要唱高调,杂志一定要符合 宋庆龄的语言与风格。还要注意内外有别,区 分对内宣传与对外宣传。要有的放矢,考虑到 国外读者的接受程度。要坚持自己的风格与 特色,也就是宋庆龄的风格与特色。

24小时读者热线:962555 阅读编辑:孙钟焜 编辑邮箱:szk@xmwb.com.cn

1957年,为庆贺该刊创办5周年,周恩来 题词,希望"继续作好同各国人民增进了解和 友谊的工作"。第二年5月,适逢中国福利会 成立20周年前夕,周恩来特地为该会题词表 示庆贺。题词内容为"庆祝中国福利会二十周 年纪念! 祝中国福利会在我国社会主义建设 大跃进的高潮中, 响应党的关于技术革命和 文化革命的号召,发扬中国人民的自力更生 艰苦奋斗的优良传统, 为增进中国妇女儿童 的身体健康和精神健康,为培养新的劳动-代,作出更大的贡献。

为了庆祝《中国建设》创刊十周年,1962 年1月,应宋庆龄邀请,周恩来、陈毅等与她 一起卦位于北京百万庄的《中国建设》杂志 社,慰问看望编辑部工作人员,鼓励大家为增 进各国人民与中国人民的了解和友谊, 把杂 志办得更好。而早在1961年11月23日,为 之题词:"把中国人民对全世界各国人民的友 好愿望传播得更广更远,并且加强我们同他 们之间的团结。"此题词的手迹在《中国建设》 1962年1月号首次发表。

为斯特朗题词

安娜,路易斯,斯特朗,一位中国人民的 老朋友, 她一生六次来到中国, 每次都外干中 国革命最关键的时刻:1925年,刚发生了省港 大罢工;1927年,国民党右派在上海大肆屠杀 共产党人之后;1938年,在第二次国共合作和 抗日民族统一战线形成时期;1940年,统一战 线开始破裂时期;毛主席向她提出"一切反 动派都是纸老虎"的著名论断。她这第五次访 问让她在中国乃至国际上名声大噪。此后,她 离开延安到上海,后一度住在苏联。斯特朗的 最后一次来华,让她永远留在这片土地上,从 1958年起,她定居中国北京,主持编辑英文版 《中国通讯》, 向全世界介绍新中国的建设和

文学的生命

——我和我的作家朋友

10.两易其稿

于是,我又再次半跪在你的面前,荒煤 先生,将一双稍大半码的新鞋,轻轻地套在 了你的脚上。当我仰起头再次看你时,见你 的脸上露出了会心的笑容。而在我的印象 中,你是不太容易面带笑容的。你高兴地说: "我还要穿着这双旅游鞋登山、观海。 "我▽ 一次地感受到了你的善良、深沉又带有几分 赞许的眼光。这时候,稍多的话语已经成了 似无必要的陈述,暂时的静默反而能给人留 下深刻印象。分手时,我看着你在陪同人员 的搀扶下,步履略显艰难地进入了那辆黑色 轿车。当车尾的红灯渐渐隐没在都市的喧闹 声中,我的心里也慢慢升腾起对一位文化老

回到上海不久, 我就收到了你的来信。 你说你腰疾复发,尚未能确诊是腰椎骨刺还 是劳损,阵痛得坐卧不安。每天都要跑医院, 还要参加难以推脱的会议,很疲劳。你还说你 有个"坏毛病"-—不记日记。因此一时想不 起来近年哪月哪日发生的事可作"中国人-日"征文,但又与我讲定,"多蒙热情邀请,我 当尽力写一篇"。六个月后以后,我欣喜地收 到了你的《一件珍贵的礼物》,你还在附信中 特别关照:"稿收到后,盼来信简告,以免挂 "几天后,我又收到了你的修改稿,你说 自己开始写此文时,恰好是1月21日-列宁逝世六十九周年的纪念日, 有所触动, 觉得对文章的结尾文字稍加改动,会更加合 适些。如此,为了这篇三千余字的散文,你两 易其稿并三次给我写信,这使我深切地感到, 即使是一位著作甚丰、素负盛名的老作家,也 是格外看重和珍惜自己的新作, 让自己的每 一篇文章,都成为深思熟虑的情感结晶和称 道的精品佳作。

在《一件珍贵的礼品》中,你写到自己怎 么也接受不了这个"价值观":一套光辉庄严 的前苏联军服,连同八枚勋章,只等于一张卡



拉 OK 的门票! 你还说写完这篇文 章时,正是春节前夕,大年三十的深 夜,窗外不断闪耀着五彩缤纷的烟 火, 这些都更加激起你无穷尽的思 考。就是这一天,你这个多梦的人, 多次梦见列宁, 忽而是电影上异常 活跃的列宁, 忽而是你第一次真正

看到的列宁--那是 1951 年中国作家代表 团访问苏联,到红场去瞻仰领袖遗体的时候, 你看到了安详平静地躺着的列宁, 你不禁热 泪盈眶,你又似乎听到列宁严厉地问自己:苏 联人民能够笑着与历史告别么? 你又忽而听 到列宁微笑着轻声问道: 要把我们带到哪里 去……这篇文章在1992年第2期《小说界》 杂志发表后,受到好评,并获得"中国人一日"

从那以后,我仍然期望能与你再见面。那 年夏末,听到了你病重住院的消息,心中不禁 惊。从此,我在心中默默祈祷,希望你能早 日摆脱病魔的缠绕,盼着你早些康复出院,能 够看到我们周围更多的新事物、新变化-为了一位著名的文学和电影理论家,为了一 位德高望重又深沉多思的前辈。

当我想到,八宝山革命公墓的大礼堂, 静静地躺着永远闭上眼睛的你,我们的心中 就会泛起阵阵痛楚。我永远也忘不了你的那 双注视着我的眼睛,那不仅是一双阅尽人间 沧桑、饱览世纪风云的睿智又明亮的眼睛, 更是一双对年轻后代充满热忱希望和无限 期待的眼睛。此刻,我是如此深深体会到, 作为一位从动乱时代走进改革开放时代。 普通又还不忘有些作为的文学编辑,只有继 续好好地工作,做出引人注目的成绩,才能 有勇气面对你曾经又将是久远地看着我的那

你去世后,我才在读报时得知,作为中 二十世纪文学史上一个闪亮的名字-"荒煤"笔名的由来。你曾在一篇回忆文章 中,说了"荒煤"二字的来历和意义:取名荒 煤,是与你的原名光美谐音,另一方面,也是 意味着.一块荒野中的煤石,尚未发光,但最 后终将燃烧起来。早年的你,自取了这一诗 性十足的名字, 怀抱新青年的梦想和激情, 投入到中国的文艺事业洪流中, 燃烧自己, 照亮前程 ……

24.第一次在狱中相聚

邹韬奋在律师孙祖基的陪同下准时赶 到法院,由于章乃器和史良未到庭,法庭宣 布改为当夜12时开庭。他被押进法警室,和 法警们聊起了天,大谈国难严重和救国会团 结御侮的主张,法警们听得津津有味。时间 在他身边不知不觉流去。

K

河

秋

歌

君

表了被教

250703

时钟的滴嗒声敲打着童乃器的心,自己 不可能隐名改姓,躲藏起来。如果不 出庭,就要遭到通缉,变成逃犯,既不 能公开行动,仍随时有被捕的可能。 他无法再在病房里安坐下去,焦虑地 背手踱步。紧张地思考,让他感到疲 惫,和衣躺在病床上,有了一些睡意。

他的妻子和张志让律师赶到了 医院,胡子婴一进病房就愁容满脸地 说:"我和银行里的几个朋友通了情 况,蔡承新还去找了杜月笙,了解了 下蒋介石的态度,杜月笙不肯透 底,看来躲不过了。

孙夫人是怎么想的?"胡子婴喝 一口茶,"事情迫在眉睫,孙夫人也 认为不能长此下去, 同意我们的想 法。躲过今日,躲不过明天。

童乃器跳下床, 脱去病员服,换 上西装大衣,果断地说:"走,上法院去。

三人赶到法院时钟正敲了十二下,邹韬 奋由法警押着离开休息室,去法庭接受审 问,章乃器与他并肩走进阴暗的法庭。

史良一直没有露面,有情报说她已离开 上海去了苏常一带。28日,江苏省高等法院 分院颁发通缉令。后来她这样回忆道:"我 是救国会负责组织工作的人,为了不使工作 受到影响,只好暂时躲了起来,把组织工作 交给其他同志。法院方面竟发出通缉令,画 影图形,张贴在各交通要道。为了藐视他们。 我故意在爱文义路巡捕房门前张贴着通缉 令的墙壁前拍了一张照片作为纪念。

之后,史良化装成农村妇女手抱一个小 孩, 租了一部汽车从上海开到苏州, 主动投 案,关押在苏州司前街女牢。那已经是一个 多月以后(12月30日)的事了。

再度被捕后,法庭拒绝辩护律师关于保 释的请求,六人分别于24日、27日两天移送 到上海市警察局,第一次在狱中相聚。当邹 韬奋等人一进警察局,就被引到沈钧儒等人 关押的房间里去,在患难中相见,大家格外 快慰,彼此诉说了一番经过的情形,又说了 不少互相安慰的话语。

其实,24日已转到警察局的沈钧儒、李 公朴、王造时、沙千里早在等待与童乃器他 们的相会,他们从狱卒们的神情、交谈中知 道另几位战友要移到此地关押在一起。他们

> 希望战友们早些过来,案子归并-处,也许可以早一点解决。沈钧儒他 们盼望着其他三人,并且商量如何 安排女律师史良的铺位, 好让她一 到便可以休息。

27 日晚上6时许,沈钧儒等四 人刚用完晚餐,狱中工友送来新出 版的《华美晚报》,四人传阅着,议论

王造时读着一条消息, 愤然不 平,"岂有此理,上海市政府竟公然宣 布我们的组织为非法团体,试图颠覆 政府!""什么非法团体,救国会是公 开的。"李公朴坐在床边,吸着烟,"如 果是非法团体,吴铁城为什么忙不迭 地见我们? 我们派代表赴首都请愿 时,南京市长马俊超还接见了。

1 100 "还有更严重的嘞,勾结赤匪,妄倡人民 阵线。 "王造时操一口带着吉安音的官话,继

> "欲加之罪,何患无辞?"沈钧儒笑悠悠地 说,"古往今来,屡见不鲜。别管这些,说些好 笑的轻松一下。"沈钧儒收起了晚报。

话语不多的沙千里插了一句:"这么多 罪名,至少每人枪毙七次,七七四十九,要耗 四十九颗子弹。

众人大笑:"太多了,留着一些子弹打东 洋人吧!"正在说笑之间,户外传来警车戛然 止住的刺耳声音。李公朴迅速跑到窗前: '嘿,他们来了!

"少了一个,史律师没来。"

不一会,楼梯响起了杂乱的脚步声。邹 韬奋推门进来笑嘻嘻地说:"这里比看守所 好多了,初具规模。""参观一下吧!"沈钧儒拉 章乃器和邹韬奋的手,"这是会客的,屏风外 的圆桌吃饭,小房间是你俩住的地方,两张 小铁床。公朴、造时他们给你们备好的"。